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浅谈员工认股权的会计计量

吕 嘉

（一）员工认 股权的交易特征

员工认股权 交易在于以劳动力要素

投 入换取对公司权益的相应要求权 ，员

工认股权的交易特征主要体现在以下方

面 ：

1

、员工认 股权联结经营活动和融资

活 动。从经济意义上来说，员工认股权

可以视为两个独立的交易：在第一个交

易中，公 司把认股权证以现金的形 式卖

给 员工 ，这是一种纯粹的金融行为，会

导致现金流入和公 司权益资本的增加 ；

在第二个交易中，公 司付给 员工现金作

为服 务报酬的补偿，这是一种纯粹的经

营行为，导致对资源的替代利 用和对利

润的相应要求。

2、员工认股权是一种易货交易。员

工认股权以劳动者提供的服务和对权益

的额外要求相 交换，是一种易货 交易。

与所有的易货 交易相同，决 定交易公允

价值的是会计价值。

3、 员工认股权是持续期间的衍生

金融合约。

（二）员工认 股权的会计计量

员工认股权的使用来源于经济学上

所谓的高动机的薪资设计，实质上是一

种买权，它给认股权持有者一种权利 ，

使其在符合公 司规定的条件下，在某一

时间之前以 某一约定价格（行权价格）认

购一定数量的公 司股票。美国财务会计

准则委员会 （FASB） 对员工认 股权价值

给 出 了两种计量方法：内在价值法和公

允价值法。

1
、内在价值法。内在价值法是指 员

工认股权立即执行时所能获得的收益，

它在数量上等于企业股票市价超过行权

价格的差额。由于股票市价在不 断 变

化， 员工 认股权的内在价值也随之 变

化，因此，每一会计期末需要对员工认

股权价值进行调整。这种方法假 定期权

行权价与 股票市价是相对固定的，应 用

中分两种情况： 第一，公 司事前确定了

股票期权给予日 员工认 购期权数和认 购

价格，股票期权价值衡量日就是股票期

权给予日 ，则股票期权价值为：股票期

权价值=（衡量日股票市场价格-行权价

格）×股票期权数量。第二 ，公 司事前无

法确定股票期权给予日 员工认购期权数

和行权价格，衡量日不是给予日 ，股票

期权价值应从给予日起至每年末予以估

计，股票期权价值为： 股票期权价值 =
（每年末股票价格 - 估计或已确定行权

价格）×估计或已确认 股票期权数。第一

年估计期权价值（或酬劳成本）在持有人

服务年限内摊销，第二年再估计时，如

果与 第一年估计的有差异，则按会计估

计未来适用法处理，直至认购股票期权

和行权价格均确定时，再一并调整股票

期权总价值。

2、公允价值法。公允价值法采用期

权计价模型计算确定员工认股权公允价

值，考虑的因素有：给予日股票市价、股

票价格波动幅度、距认 股权行使目的时

间、行权价格和期权有效期内的无风险

利率等，除了包含内在价值外，还考虑

了员工认股权未到期时由于股价 变动产

生的时间价值，计算的公允价值在给予

日一经确定，不再进行调整。2003年 1 0

月，FASB 宣布从2004年 1 2 月 1 5 日之后

的第一个会计年度开始 ，公司在会计报

表中须 以 公 允价值报告 员工认股权价

值。FASB鼓励 采用此法，原因是因为看

涨期权必 然使企业每期分摊的酬劳费 用

较高，这至少可抵销公 司为推高股价而

有意操纵利润的可能性 ，更可靠地衡量

酬劳成本和公 司利润。

（三）对员工认股权会计计量的思考

FASB推荐采用传统的期权计价模型

或相似的方法计算员工认 股权的公允价

值，但其在有效计量员工认 股权实际价

值问题上是存在缺陷的，很 多影响 员工

认股权价值的因素没有被考虑进去，有

研究显示，该计算公式会高估 员工认股

权的实际价值，从而低估公 司的每股盈

余。主要体现在：

1
、员 工在禁止期间的预期离职率。

如果离职率高，熬过禁止期间而执行员

工认 股权的员工数量就比 较少，需要由

每股盈余扣除的费用就比 较低。因多数

员工在禁止期间过后不久就执行员工认

股权，而 员工 认 股权的时间价值比 较

低，因此 FASB建议 用预期认 股权期限取

代员工认 股权合约上的到期时间。虽 然

考虑到在禁止期间 员工认股权可能因 员

工 离职 而被取消，但 FASB没有考虑到可

行权期间 员工 认 股权 可能因 员工犯法、

死亡而被取消。

2、股价对员工执行认股权的影响。

FASB允许在财务报告中用所谓的预期时

间来代替合约中的可执行时间，但在具

体做法上选择公司员工的历 史执行资料

来计算预期持有时间是欠妥 当的，因为

员工持有认股权的时间会随市场的波动

而 变化。市场呈现牛市时，员工可能较

多地执行认股权，而市场呈现熊市时，

员工 只 好放弃或继续持有等候市场好

转。因此，一个好的计价模型应该考虑

股价对员工执行认 股权的影响。如果 员

工认 股权被执行，则意味着公司股票发

行数量的增加 ，而 FASB并没有考虑到这

种股票稀释效应对投资人的伤 害。

3、 非上市公司 员工认 股权价值的

计算。FASB提出非上市公司计算员工认

股权价值时，不再假设股价 变动为零，

而同上市公司一样采用公允价值法。但

对于非上市公 司而言，很难估计其股票

价格及其 变动率，缺乏这两项资料，无

法通过评估公式有效计算员工认股权价

值。

此外，员工认股权可视为公 司的预

期费 用，按照会计上的一般做法应逐期

随公 司股价表现而调整。FASB却采取 了

相 当静态的做法，即只 在给予时计算一

次而不是逐期随股价调整。

（作者单位：中国华西企业有限公

司装饰工程公 司）

责任 编辑  张智广

中
国
财
政
杂
志
社


	来稿撷萃
	浅谈员工认股权的会计计量




